

**Итоги основных направлений деятельности
ГУК «Саратовский областной музей краеведения»
за первый квартал 2023 года**

В течение первого квартала Саратовский областной музей краеведения и его филиалы работали в рамках программ, посвященных Году педагога и наставника и 80-летию победы в Сталинградской битве. Музей и его филиалы посетили 46177 человек. В культурно-массовых мероприятиях приняли участие 141 человек.

Саратовский областной музей краеведения вошел в число победителей конкурса, проводимого Фондом «История Отечества», с историко-просветительским онлайн-проектом **«Здравствуй, земля целинная»**. Он посвящен 70-летию начала освоения целинных и залежных земель, которое будет отмечаться в следующем году. Одной из важных просветительских целей проекта является популяризация и расширение знаний о массовом энтузиазме и самоотверженном труде первоцелинников. Контент проекта составят оцифрованные предметы, документы, фотографии и другие материалы, которые представлены в экспозиции, а также хранятся в фондах музея и его филиалах.

В марте состоялось **областное совещание директоров государственных, муниципальных и негосударственных музеев «Актуальные аспекты музейной деятельности»**. Оно проходило на базе МУ «Вольский краеведческий музей» в г. Вольске. Обсуждались вопросы создания новых экспозиций, модернизации музеев области, участия музеев в проектной и грантовой деятельности, работы по проекту «Пушкинская карта», а также вопросы комплектования фондовых коллекций и реставрации музейных предметов.

В течение квартала велась активная экспозиционная деятельность. В феврале открылась **выставка, приуроченная к 80-летию Сталинградской битвы**. На ней экспонируются материалы наших земляков – участников Великой Отечественной войны, предоставленные их родственниками. Среди экспонатов материалы участников войны – капитана парохода «Самара» М.Я. Овчинникова и механика парохода «Щорс» П.А. Одинцова.

В Саратовском областном музее краеведения в мультимедийном формате работает **фотовыставка «Герои и подвиги»**, подготовленная Российским военно-историческим обществом, она посвящена защитникам Отечества всех времен.

В преддверии Международного женского дня в областном музее краеведения открылась **выставка «Весеннее настроение»** из фондов музея краеведения. На ней экспонируются картины саратовских художников, предметы рукоделия и женские аксессуары.

В марте состоялась презентация **выставки «Рахманинов: саратовские страницы»**. Она посвящена 150-летию со дня рождения Сергея Рахманинова – всемирно известного композитора, пианиста и дирижёра. На выставке представлены фондовые материалы: фотографии, ноты, пригласительный билет на открытие Саратовской консерватории, а также памятные юбилейные медали и предметы филателистической коллекции саратовского краеведа Ю.А. Сафронова.

В марте, в преддверии Дня космонавтики, в Саратовском областном музее краеведения состоялась презентация **выставки «Тихо космос шепчет сказки. Авторская кукла»**. Выставка предоставлена Музеем космонавтики (Москва) и секцией авторской куклы Творческого союза художников декоративно-прикладного искусства. На выставке представлены 70 кукол.

Активная выставочная работа велась в филиалах СОМК. В Аркадакском краеведческом музее открылась **выставка «Профессия, что всем дает начало...»**, посвященная Году педагога и наставника. Она знакомит с педагогическим и воспитательным наследием района с начала XX века и затрагивает начальное, общее и профессиональное образование, сферу культуры и спорта. Представлены редкие книги и учебные пособия, документы и фотографии, награды и личные вещи педагогов и наставников. В феврале в Аркадакском музее открыта **выставка «Без права на забвение...»**, посвященная Дню воина-интернационалиста и землякам – участникам СВО. Экспонируются документы, фотографии, личные вещи и награды.

В филиалах музея экспонировались выставки, посвященные землякам – участникам битвы под Сталинградом. В Аткарском краеведческом музее состоялась презентация **выставки «Привет из окопа»**. В Доме-музее В.И. Чапаева открылась **выставка «Они защищали Родину»**. В Красноармейском краеведческом музее – **выставка «Героев бывших не бывает»**. В Самойловском краеведческом музее – **выставка «Пусть помнят живые, пусть знают потомки»**.

В Аткарском краеведческом музее состоялась презентация **выставки «Этот чудный животный мир»**, приуроченной ко Всемирному дню дикой природы. На ней представлена анималистическая графика профессиональной аткарской художницы и педагога Е.А. Макеевой. Это 36 рисунков и набросков.

В Новоузенском краеведческом музее состоялась презентация выставки **«Бусы, духи и помады – все, что красавице надо...»**. На ней представлено более 70 предметов старинной парфюмерии и бижутерии.

Передвижные выставки Саратовского областного музея краеведения экспонировались в Аркадакском краеведческом музее («На всех Петровских парусах!»), Музее истории г. Балаково («Чаепитие по-русски» и «Тимофеев. Взгляд художника фронтовика»), Марксовском краеведческом музее («Я выбираю жизнь» и «Хозяйство и быт народов Поволжья»), в музее р. п. Базарный Карабулак («Рожденные на Волге», «Россия. Полет через века»), в Доме культуры п. Светлый («Далекое прошлое Саратовского края» и «Саратовцы – герои фронта и тыла»), библиотеке с. Ивантеевка («Далекое прошлое Саратовского края» и «Хозяйство и быт народов Поволжья»), клубе п. Питерка («Из истории рубля»), клубе п. Балтай («Хозяйство и быт народов Поволжья»).

В течение квартала проходили мероприятия в рамках многоплановой **культурно-просветительной деятельности**. В феврале юные посетители Саратовского областного музея краеведения присоединились к **Всероссийской акции «Письмо защитнику Отечества»** и написали тёплые слова поддержки солдатам, защищающим нас сегодня. «Возвращайтесь живыми!», «Продолжайте бороться!», «Гордимся вами!», «Мы верим в вас!» – эти пожелания звучат практически в каждом письме.

Саратовский музей краеведения принял участие в историко-патриотическом **проекте «Мост памяти»**, посвящённом 80-й годовщине разгрома советскими войсками немецко-фашистских захватчиков под Сталинградом.

Цикл театрализованных зимних праздников «Зиму провожаем, света солнца ожидаем» посвящен народным традициям празднования Масленицы. В отделе природы прошли ежегодные мероприятия, посвященные Дню орнитолога и Всемирному дню водных ресурсов.

В рамках работы **программы «Доступная среда»** заключен договор с Саратовским региональным отделением Общероссийской общественной организации инвалидов «Всероссийское общество слепых». Состоялось 4 мероприятия, в которых приняли участие 45 человек.

В течение квартала проведено более 50 мероприятий по **Пушкинской карте**. Среди них экскурсии по основным экспозициям музея и временным выставкам, мастер-классы, квесты, интеллектуальные игры «Шевелим мозгами». Всего по Пушкинской карте музей и его филиалы посетило 1676 человек.

Продолжается реализация **проекта «Для всех родные берега»**. В марте в рамках проекта в Саратовском областном музее краеведения состоялся концерт китайских студентов Саратовской государственной консерватории имени Л.В. Собинова «Волга и Янцзы – великие реки дружбы». В течение квартала прошли адаптированные экскурсии и мастер-классы для иностранных студентов Саратовского государственного университета генетики, биотехнологии и инженерии имени Н.И. Вавилова, Саратовского государственного технического университета им. Ю.А. Гагарина и Саратовского национального исследовательского государственного университета имени Н.Г. Чернышевского.

В рамках **научно-методической работы** осуществлялось регулярное консультирование работников филиалов по различным аспектам музейной деятельности. Для сотрудников филиалов организован семинар в онлайн-формате, где обсуждались направления деятельности, нацеленные на повышение эффективности реализации программы «Пушкинская карта» в периоды сезонных и каникулярных спадов активности продаж. Проведены консультации по вопросам организации научно-фондовой и экспозиционной работы для негосударственного музея с. Духовницкое. В рамках сотрудничества с СОИРО организован и проведен семинар для учителей истории и обществознания и руководителей школьных музеев. В марте сотрудники музея и филиалов приняли участие в **III Съезде молодых работников Совета музеев ПФО «Время молодых»**, мероприятия которого проходили в онлайн-формате.

В этом году исполнилось 20 лет Информационному вестнику Саратовского областного музея краеведения юбилей. К этому юбилею был издан печатный вариант Вестника за 2003-2023 гг. в двух томах.

В течение квартала **фонды музея** пополнили 1538 предметов, из них 895 основного, 460 научно-вспомогательного и 183 массовых археологических предметов. В Государственный каталог Музейного фонда Российской Федерации внесено 11667 единиц хранения. Электронный каталог музея пополнили 9108 единиц хранения.

Отреставрировано **73 предмета** на бумажной основе. В мастерской Всероссийского художественного научно-реставрационного центра имени И.Э. Грабаря отреставрировано 2 уникальных предмета: скульптура «Сидящий Спаситель» второй половины XVIII – XIX в. и колчан-сумка для стрел XVIII в.

Музеем осуществлялось постоянное сотрудничество со средствами массовой информации, в том числе в сети Интернет. Информация о выставках и событиях музея регулярно размещается на портале «Музеи России», сайте министерства культуры Саратовской области, сайте Российского исторического общества. На портале «PRO.Культура.РФ» музей имеет статус «Лидер». За отчетный период на портале размещена информация о 20 событиях музея и его филиалов.

За отчетный период количество просмотров сайта музея и событий на «PRO.Культура.РФ» составило 45335 при числе посетителей 9728 человек. В группах Саратовского областного музея краеведения «ВКонтакте» состоит 3456 участников; в «Одноклассниках» – 2528 участников. В каждой группе музея размещено более 300 публикаций. Представлены публикации о 130 предметах из фондов музея. Видеоролики музея размещались на канале YouTube. Количество просмотров публикаций в группах музея в социальных сетях составило более 200000.

В группах СОМК в социальных сетях велись постоянные рубрики в рамках проекта «Открытый формат»: «Приоткрываем фонды», «Календарь», «Выставки. Акции. Мероприятия», «СМИ и МЫ», «Выбери музей!», «Семейные выходные», «Открываем мир вместе», и др. Ежедневно публиковались материалы из газеты «Саратовская копеечка». Музей принимал участие во всероссийских онлайн-акциях, приуроченных к календарным праздникам и датам. Опубликовано 3 выпуска электронного Информационного вестника СОМК, который размещен на сайте, в социальных сетях и интернет-ресурсах СМИ.

Для привлечения посетителей в музей публиковалась реклама о выставках, экскурсиях и мероприятиях в группах музея в СМИ, производилась расклейка афиш по городу. Презентации выставок, мероприятия и коллекция музея освещались ТВ СарБиСи, радио и ТВ ГТРК-Саратов, каналом «Саратов 24», «Саратовской областной газетой», «АиФ-Саратов», «Репортер», «Телеграф» и др. Информация о значимых событиях музея регулярно размещалась на сайте Российского исторического общества.

Директор

Е.М. Казанцев